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Tras la mirada de Bergman
La muestra 'Tras la mirada de Bergman' consta de diez retratos a pastel, ocho en blanco y negro y dos en color, realizados con motivo del Centenario del nacimiento del director Ingmar Bergman, y pretende ahondar en el sentimiento, en ocasiones contenido y otras desgarrador, con el que el realizador sueco dotaba las miradas de los personajes de sus películas.
A través de la técnica del pastel, las pinturas se inspiran en primeros planos de fotogramas de obras maestras de Bergman, y recrean algunos de sus protagonistas principales, como son, “la muerte” en El séptimo sello (1957), Alma y Elizabeth en Persona (1966),  Alexander de Fanny y Alexander (1982), Ingeri en El manantial de la doncella (1960), Alma de Noche de circo (1953), Charlotte de Sonata de otoño (1978), Anna en El silencio (1963), Mónica de Un verano con Mónica (1953), o Alma en La hora del lobo (1968).
Perfil Laura Serrano

Formada en las modalidades de carboncillo y óleo durante 5 años en el Creativo de Artes de Cristóbal Gabarrón, ubicado en la Plaza del Val.

El retrato es su pasión porque lo que verdaderamente disfruta dibujar es la VIDA y busca transmitir la esencia y alma de cada persona en sus obras.
Aunque su trayectoria profesional ha ido vinculada a sus estudios de Periodismo y Empresariales, actualmente el dibujo centra su actividad diaria y, gracias a su promoción a través de su perfil de Instagram @lauraserranob, algunos de sus trabajos ya cuelgan en salones de figuras internacionales, como la ganadora del Oscar, Viola Davis.
Para más información:
Web: http://radicalcolor.es/
Instagram  y twitter: @Lauraserranob 

Facebook: https://www.facebook.com/RadicalColor/
DIMENSIONES DE LOS CUADROS

10 dibujos de 65x50cm montados en cartón pluma de 100x70cm y con plástico transparente PVC protector.
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