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11 de octubre de 2024

 1.º MANIFIESTO DÍA DE LA HISPANIDAD 2024


Autoridades, compañeras y compañeros de la familia hispana en Valladolid, señoras y señores, amigas y amigos.
Este mediodía, víspera de la festividad del 12 de octubre, tomo la palabra en nombre de los distintos colectivos y asociaciones que reúnen y representan a gran parte de las mujeres, hombres, niños y niñas que, procedentes de los distintos países hispanoamericanos, residimos en Valladolid con nuestras familias y nos sumamos hoy al espíritu de celebración que la ciudad comparte con motivo de esta fiesta grande de La Hispanidad 2024.
Quiero comenzar agradeciendo al Ayuntamiento de Valladolid la iniciativa de darnos voz y participación en este solemne acto institucional; y manifestar en nombre de la comunidad hispana de Valladolid la emoción que supone que este encuentro se produzca en un lugar que, como esta Casa de Colón, encierra tantos significados para todos nosotros.
Los acontecimientos relacionados con la historia y el sentimiento hispánico en los que esta ciudad ha tenido una implicación muy importante a través de los siglos avalan la condición de Valladolid como piedra angular de la Hispanidad.
Nosotros conocemos y tenemos conciencia de lo esencial del papel de Valladolid en el devenir hispánico posterior a la llegada de Cristóbal Colón a tierras americanas el 12 de octubre de 1492.
Para nosotros España es la “madre patria” y en nuestra tierra el Día de la Hispanidad constituye una gran celebración que consigue que nuestros países “se paren” literalmente. El 12 de octubre es un día de fiesta mayor, de fiesta grande; y nos emociona ver que Valladolid también se suma a la celebración con tanto entusiasmo.
Los hispanos compartimos una historia común que dura ya más de cinco siglos y cuyos testimonios son bien evidentes y nos unen y hermanan desde entonces. Son pilares fundamentales de esta historia compartida:
· Una lengua común, hermosísima y que consigue integrar las diferencias nacionales y regionales del vasto territorio hispano-americano. Una lengua que favorece el entendimiento y la comunicación, y que facilita muchísimo nuestra llegada y nuestro desenvolvimiento satisfactorio en tierras españolas.
Poder conservar el idioma materno en estas etapas de nuestra vida es un gran consuelo y una ayuda imprescindible, que consigue que no nos sintamos aislados, que entendamos lo que ocurre a nuestro alrededor y que podamos integrarnos y participar de la vida de nuestro lugar de acogida, sin tener que superar la barrera esencial del idioma.
· Y un sistema de valores común, que hunde sus raíces en la tradición, las costumbres, el humanismo y la espiritualidad cristianas, cuyas bases contemplan como básicas la hermandad, la solidaridad y la justicia, y que se posiciona de forma pareja en referencia a realidades como la familia, el mundo de las personas mayores o el valor de la educación.
Nos sentimos vecinos de Valladolid, tierra que nos acoge y que se ha convertido en nuestro hogar. Valladolid garantiza a nuestras familias la seguridad física y jurídica que tanto valoramos y que tan importante es para nosotros, teniendo en cuenta las situaciones que hemos dejado atrás en nuestros lugares de procedencia.
Valladolid representa para nosotros la posibilidad de vivir de forma ordenada y tranquila. En una sociedad urbana que no cuestiona el valor de la vida. En un entorno limpio, saludable, en el que reinventarse, como todos nosotros hemos tenido que hacer de una u otra manera, SÍ tiene sentido y SÍ es una opción esperanzadora.
Valladolid está aprendiendo a vivir en pie de igualdad y no deja de luchar por ella y por los derechos humanos en muy diferentes ámbitos. Una igualdad que para nosotros es esencial y nos anima a seguir luchando, sabiendo que Valladolid y los vallisoletanos reman en la misma dirección.
Queremos “aportar”. Queremos contribuir al desarrollo de Valladolid, compartiendo nuestros conocimientos y experiencias profesionales y ocupacionales en distintos ámbitos: sanidad, administración, turismo, comercio, servicio doméstico… 
Valladolid nos ofrece la posibilidad de vivir en paz, vivir en una comunidad que empieza a respetar nuestras identidades y que considera enriquecedora nuestra aportación a la vecindad. Como personas orgullosas de nuestro origen, nuestras costumbres y nuestra cultura, deseamos mantener nuestro corazón abierto a los vallisoletanos, para compartir con Uds. todo lo nuestro.
Dios bendiga a Valladolid.
Hermanos y hermanas:
¡Feliz Día de la Hispanidad!
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